

KLOFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 Egy évre — — — 240 Lei.
 Fél évre — — — 120 Lei.
 Egy negyed évre — — 60 Lei.
 Egy hónap — — — 20 Lei.

Hirdetések árszabás szerinti díjank mellett vétetnek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Császári Egyetesi Vas-
 CO utak palotájában. CO

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
 Boulevardul Regele Ferdinand 1.
 (József térség-ut) 22. sz. em.

TELEFON-SZÁM 104.

ARAD, 1922.

☐☐ főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. ☐☐

Szerda, április 5.

Pokolgép.

A Károly exkirály halála fölötti gyászba Budapesten beledörült egy pokolgép robbanása. Új, eddig nem hallott hang ez a magyar politikában, amely semmi esetre sem alkalmas arra, hogy a külföld nagyon is megcsappant bizalmát a szerencsétlen Magyar országról fokozza. Ennek a pokoli merényletnek a gondolata csak egy örültnek az agyában fogamzhatott meg. Mert ilyen eszközökkel csak a bajt, a zűrzavart lehet növelni, de rendet teremteni nem. A háborútól annyira megtépt és szétszakgatott országnak pedig már sem volna nagyobb szüksége, mint éppen a rendre. Miután a gyilkos merénylet politikuskok ellen irányult, szomorú bizonyossága annak, hogy Magyarországon a pártszenvédők már az őriétig fokozódtak és teljesen elvadultak. Ez semmi esetre sem vezethet jóra és az árát maga a szerencsétlen ország fogja megadni. Sajátságos tünet ez a gaz merénylet és szinte novum a politikai küzdelmek terén, hogy ellenzéki politikuskok ellen irányult. Ez az eset nemcsak a magyar történelmében, de az egész világban pártját ritkítja. Hogy uralkodókat, exponált kormányfőket tesznek el ilyen módon láb alól, arra számos példa van, de ennek az esetnek nem igen akad párja. Hogy a magyar kormányban, amelynek a világháború Magyarországra följött szomorú következményei

ugyis túlfentel nehezzé teszik a helyzetet, ehhez a rettenetes merényletnek akár direkt, akár indirekt módon valamelyes köze volna, fel sem tételezhető. Ez minden bizonnyal egy pár megbomlott agyu ember magánvállalkozása. Épp ezért minden valószínűség mellett szól, hogy még egy pártnak a rovására sem írható. Ilyesmire egy pár, amelynek hármilyenek is legyenek az elvei, ha csak nem kiindult anarchoista párt, nem vállalkozhatik.

A vizsgálat remélhetőleg ki fogja deríteni, ki ennek a borzalmas merényletnek az értelmi szerzője s kik a végrehajtói. A

magyar belpolitikára való hatása azonban kétségbevonhatatlan s nem lehetetlen, hogy feldúlja Magyarország egész politikai életét. Mert az ilyen fegyvernek, még ha feleltetlen magánszemélyek alkalmazták is azokat, lehetetlenmél teszik a politikai küzdelmet avagy bekövetkezhetik a másik véglet és a politikai küzdelemből életre, halálra menő harc fejlődik, mely végeredményben forradalomra vezet. Hogy ez Magyarország végveszedelmét jelentené, nem szorul bővebb magyarázatra.

A magyar kormány kiméltelen energiáját várja ez ügyben az egész művelt világ.

Javaslatot már ki is osztották a szekcióknak.

A kamara tegnap éjjel ülést tartott, amelyen *Michalache* nagy beszédet mondott. Beszédében a buhsteni választásokat kritizálta. A parasztok, ugymond, elvesztették bizalmukat az ország vezetőivel szemben, mert nemsokára már megkérdeik, mikor jönnek már a franciák, hogy szabad választásokat lehessen tartani? (Nagy zaj a liberálisok között.)

Cerdeanu: *Michalache* 1912-ben katonaszökevény volt!

Michalache: Ez nem igaz. Majd tovább folytatja beszédét. De ismét visszatérve *Cerdeanu* megjegyzésére hivatkozik összes volt katonai parancsnokaira, akik felvilágosítást adhatnak róla.

Dinu Bratianu: Érdeklődünk többektől, *Averescu* tábornoktól is, aki kiemelte, hogy *Michalache* a marasesti ütközetben nem vett részt. Az ottani parasztság ugyancsak megerősítette ezt. Megkérdeztünk több tiszteket, akik azt állították, hogy *Michalache* nem tett elég frontszolgálati kötelezettségnek, hanem ahelyett parasztpárti propagandát folytatott.

Michalache: Ugyilátszik *Dinu Bratianu* sohasem volt a fronton. Ezután adatokat sorol fel, amelyek

A parasztpárt vezére — katonaszökevény

(Belejezik a mandátumok igazolását.)

BUCURESTI. A kamara ülést tegnap délután félhárom órakor nyitotta meg *Orleanu* elnök. A miniszterek közül *Moscu* és *Angelescu* miniszterek voltak jelen. Először *Lupas* szólalt fel és ismertette a krassoszőrényemével visszaéléseket. Ezután az elnök emelkedett szólásra és közölte, hogy indítvány érkezett hozzá, amelyben több képviselő azt kívánja, hogy a mandátumok feletti vitát fejezzék be. *Popoviciu* Mihály nemzeti párti képviselő tiltakozott ez ellen. Az ellenzék — ugymond — nem óhajt obstrukciót, csupán csak hű képét akarja adni az ese-

ményeknek. Ha a többség a pártot ebben megakadályozza, ez egy uttal azt is jelenti, hogy ők valóban részeseek a visszaélések elkövetésében. Különben is, mondotta *Popoviciu* a nemzeti párt az egész parlamentet törvénytelennek tekintti.

Több mandátum igazolása után *Bratianu* *Vintila* pénzügyminiszter emelkedett szólásra és figyelmeztette a kamarát, hogy április elseje elmúlt, a költségvetési év lejárt, miért is kéri a kamarát, fejezze be a mandátumok igazolásának vitáját, hogy megkezdhessék a költségvetés tárgyalását. A kinyomtatott

Apróságok IV. Károlyról.

IV. Károly exkirály földi maradványait ideiglenes nyugovóra helyezték a kies Madeira szigetén. A tragikus sorsú volt uralkodó rövid uralkodása alatt többször bebiztosította, hogy teljesíti magát a rideg udvari etiketten és emberileg érez.

Ferenc József halála után, amikor *Vilmos* Bécsben járt, Károly kikísérte a vasúti állomáshoz felszöke vendégét. Alig rohogott ki *Vilmos* vonata az állomásról, Károly hirtelen hátrafordult és kísérete tagjaihoz fordult. Mindenki azt hitte, hogy parancsot ad a Burgba való vonulásra. De általános meglepetésre így szólt:

— Most még nem megyünk, hanem fölkérjük *Hötendorfi* *Conrádot*, mert tőle is el akarok búcsuzni, minthogy tudom, hogy ő is most utazik el.

Ezzel meg is indult a pererron, hogy felkeresse *Hötendorfi* *Conrádot*. Minthogy nem találta, betért a vasúti vendéglőbe, ahol várakozott tábornokaira. Amikor *Conrad* megjelent az étteremben, az ősi uralkodó eléje ment, megfogta a kezét és előre üdvözölte.

Majd pedig jött *Conrad* az állomás vendéglő egyik asztalához és föléje olaszul üdvözölt vele. Akkor a spanyol etikett feliallójára bizonyára megfordult sirjában.

Az újságírókról is más volt a véleménye IV. Károlynak, mint előidének.

Amikor 1916 decem berében a koronázásra Budapestre jött, a Perronon megszólította *Márkus Miksát*, az Újságíró Egyesület elnökét.

— Bizony sok dolgom van az újságíróknak, mondotta, Felhatalmazom önt. Közölje az újságírókkal, hogy mennyire megelégedett vagyok az újságírók munkájával.

Néha *Ferenc József* sohasem nyilatkozott a sajtó munkásairól, sőt megtiltotta, hogy fogadtatásai alkalmával a Perronon legyenek.

Amikor gróf *Tisza* *István* a koronázás előtt eléje terjesztette azok névsorát, akiket *Szent István* kardjával arany sarkantyus vezéreké fogítani, Károly gondosan átvizsgálta a listát és kérdés tekintett *Tiszára*?

— Miért hiányzik a jegyzékből *Tisza* *Lajos* gróf?

— Fivérem mindössze hat hónapig volt a fronton. Mások hosszabb ideig voltak künn és többet szenvedtek.

Károly közbeeső: — De *Tisza* *Lajos* nélkül sebet kapott és rettenetes szenvedéseket élt át.

— Még egy másik ok is van, amiért fivéremet mellőztem, mondotta *Tisza*. Fivérem megsebesülése óta nem tud térdelni, amit pedig előir a lovagrá ütés ceremóniája.

Károly erre így szólt: — Nem tesz semmit. Ha *Tisza* *Lajos* grófra kerül a sor, felállok a trónról és úgy ütem lovagrá!

Trónörökös korában *Zitával* együtt Erdélyben járt. Kolozsvárra akkor hozták az orosz frontról sebesülteket, amikor Károlyék autója a csapatkórhöz előtt megállt. *Zita* maga is segített a nehéz sebesülteket bekötözésénél. Kedves epizód játszódott le ekkor. Egy súlyosan sérült katonát ott az utcán kötözték be. A baka hőstiesen állta a fájdalom, de valami nyugtalanság látszott rajta. Ezen ma-

radt kezével végigtapogatta zsebeit, kiforgatta a bluzát és nadrágot zsebeit, azután busan morgogta:

— Nincs! hát nincs!
 — Mi nincs kérdezték az orvosok.

— Cigaretta, jelentem alásan. *Zita* meghallotta, odasietett a közelben álló férjéhez, szó nélkül kivette bluzából cigarettatárcáját és ennek egész tartalmát odaadta a katonának. Károlynak a főorvosától kellett cigarettát kérnie.

A *Warttholzi*-kastélyban följött Károly és *Zita* legholdogabb napjaikat. Egyszer vadászatról jöttek haza kocsin. Egy gazdaember erősen pesztikulálva megállásra intette a kocsit. A gazda megkérte az ismeretlen urat, vinné be a faluba, mert nagyon elfáradt.

— Nagyon szivesen. Mondja meg melviki utcába vigyem?

Az egyszerű ember megmondta címét, ahová Károly elvitte a csak azután tért a kastélyba.

Egész sereg ilyen apróság kért a közszájon az elhunytól, a ki mindenkor bebiztosította, hogy emberien tud gondolkodni.

kel megcáfolni törekszik a ráhártalmott vádakát.

Mrejeru közbekialt: A parasztpárt bolsevizmust csinál!

Michalache: Tiltakozik az ellen a feltevés ellen most is, mint mindig. A választásokon is egyenruhás tisztek katonái és csendőri segédlettel csináltak propagandát a liberálisoknak.

Dimu Bratiann: A csendőroket az Ön védelmére vitték ki, nehogy megverjék a parasztokat.

Michalache: Felsorolja azon halottak névsorát, akiket a buhsteni kerületben leszávaztattak. (Nagy derűtség.)

Dimu Bratiann erre a szónoki emelvény felé siet, hogy megnézzé a névsort, mire az elnök az ülést bezárta.

A pancotai mandátum.

(Palkó Lázár visszalépett.)

A pancotai kerületben tudvalevőleg, új képviselő választás lesz. A kerület polgársága Palkó Lázár szőlőbirtokos és bornagykereskedő személyében vélte megtalálni azt a férfit, akivel szívesen és méltóan képviseltetné magát a kamarában. Nagy népszerűsége könnyűvé tette volna a pancotai választást a liberális pártnak. Palkó Lázár, mint megirtuk, vállalta is a jelöltséget, de időközben azt a meggyőződést szerezte, hogy az ő sokoldalu elfoglaltságát, mely üzletének vezetésével és egyéb közgazdasági tevékenységével kapcsolatos: lehetetlenné tenné a képviselőséggel járó lekötöttség. Elhatározta tehát, hogy visszalép. Palkó már közölte is elhatározását illetékes helyen, ahol őszinte sajnálkozással vették tudomásul a pancotai kerület eme legalkalmasabb jelöltjének visszalépését. Ezek után a liberális párt hivatalos jelöltje előreláthatólag **Ardeledn** lelkész lesz.

Rivis Anna megszökött

(A botörpus betörő fűdöbajos.)

Rivis Anna neve nem új az aradi lakók törvényszék rovatában. Legutóbb is tízekilenc Aradon és a megyében elkövetett betörésért és lopásért vonta felelősségre az aradi törvényszék büntető tanácsa. Akkor három és fél évi fegyházra ítélték. Miután büntetése nem emelkedett még jogerőre Rivis Anna felebbezése miatt, továbbra is az aradi ügyészség fogházában maradt lakni. Ugy látszik Rivis Annának megírta a fogházlevegő, mert a napokban bejelentette, hogy beteg és orvosi vizsára jelentkezett. Miután megállapítást nyert, hogy Rivis Anna fűdöbajos az ügyészség elrendelte, hogy szállítsák be megfelelő őrizet alatt a megyei kórházba. Tegnap délután át is kísérték a megyei kórházba. De úgy látszik, hogy Rivis Anna nemcsak a fogház, hanem a kórház levegőjét sem bírja, mert innen is elkiváncozott. Annyira erős volt benne az elkiváncozás, hogy még tegnap délután megszökött a kórházból. Az ügyészség megette az intézkedéseket a fegyház kézkerekítésére.

Diplomáciai eljárás indult meg Kornisék betörőinek kiadatásáért.

Az Aradi Közlöny budapesti távirati jelentés alapján beszámolt arról, hogy a budapesti államrendőrség kinyomozta a Kornis-féle betörés ötödik tettesének, Lunzer Bélának budapesti lakását és sikerült is a betörőt elfognia. Ez a Lunzer az Aradon és Aradmegyében elkövetett rablásokból származó pénz reá eső részéből házat vásárolt Budapesten. Aradon annak idején letartóztatott egy Gallovics nevű egyént, aki budapesti lakos. Amikor a budapesti államrendőrség értesült a tettesek és főként Gallovics elfogatásáról, nyomozni kezdett, mert alapos volt a feltevés, hogy a rablóbanda Magyarországon is követett el bűncselekményeket. A nyomozás során a budapesti detektívek előállították Gallovics Terézt, az Aradon letartóztatott Gallovics nővérét, mert alapos gyanuokok forogtak fern aziránt, hogy bűnrészes bátyja tettesiben. A gyanuokok beigazolást nyertek Ahg hogy Gallovics Teréz letartóztatása megjelent a budapesti lapokban, egy táncosnő jelentkezett a főkapitányságon, ahol előadta, hogy Gallovics Teréz körülbelül 40 ezer lei értékű pénzt, értéktárgyakat, ékszereket és

ruhákat adott át neki megőrzés végett, amelyeknek eredetéről a táncosnőnek sejtelme sem volt. A rendőrség emberei természetesen az értékeket elkobozták és zárlat alá helyezték. A budapesti nyomozás eredményéről hivatalos értesítés nem érkezett Aradra s az itteni hatóságok az aradi napilapok közleményeiből szereztek mindenről tudomást. Értesülésünk szerint az aradi sziguranca a külügyminisztériumhoz fordult, hogy diplomáciai eljárás útján kérje ki Magyarországtól a Kornis-féle betörésnek Budapesten le tartóztatott tetteseit. Illetékes helyen meg vannak róla győződve, hogy a magyar hatóságok kiadják Romániának a tetteseket annál is inkább, mert a betöréseket román területen követték el és Románia is kiadja az idemene-kült közönséges bűnösöket a magyar hatóságoknak. Ha a kiadásti eljárás eredményre vezet, a mi ellen nincs kétség, aradi detektívek mennek Budapestre a tettesekért, akiket Aradra kísérnek. Akkor együtt lesz az egész betörőtársaság és a vizsgálat gyors tempóban lefolyhatik, hogy a betörők a büntető bíróság előtt számoljanak gaztetteikért.

A strand vendéglője.

(Melyik az előnyösebb ajánlat?)

A város vezetősége 3 évre nyílt város pályázatot hirdetett a Neptun strand büfféjének bérletére. A pályázati határidő: tegnap járt le. A bérletre három adták be pályázatukat, akik közül ketten jöhetnek számításba. Az egyik **Madár József**, aki 10 ezer 200 leit ajánlott fel évente a városnak, azonkívül hajlandó villannyal felszerelni a büffé területét és a felszerelés három év múlva, a bérlet lejártával a város tulajdonába megy át. A másik ajánlattevő **Rosenfeld Viktor** a Vadászkiút kávéház tulajdonosa 12 ezer lei évi bért ajánlott. Renováltatja a büffé helyiségeit és villannyal szereli fel a fürdő helyiségeit. A gazdasági szék. Madár József ajánlatát találta legelőnyösebbnek és ebben az irányban javaslatot tett a tanácsnak. Ma délután azonban érdekes fordulat állott be az ügyben. Rosenfeld Viktor megfelebbezte a gazdasági szék javaslatát és utóajánlatot nyújtott be a tanácshoz. Rosenfeld Viktor felebbezésében elmondja, hogy az ő ajánlata a városra nézve sokkal előnyösebb, mert Madár József 10,200 leies ajánlatával szemben ő 12 ezer lei bért hajlandó fizetni, a villanyfelszerelés szintén a város rendelkezésére bocsátja, azonkívül ernyőkkel és ponyvakkal szereli fel a vendéglő területét. Különösen hangoztatja azt, hogy husz évig volt Aradon elsőrendű vendéglője és reméli, hogy mint szakembert a város előnyben részesíti. A tanács legközelebbi ülésén dönt az ajánlatok felett.

A megrágult posta.

(A portódíjak felemelése.)

A napokban már megírta az Aradi Közlöny, hogy a belföldi posta, távirat és telefon díjszabást az eddigiekhez képest horribilis módon felemelték. Ma érkezett Aradra a Monitorul Oficialnak az a száma, mely közli az új díjszabás teteleit teljes részletességgel. E szerint minden díjtételt alaposan felemelték. Az erről szóló hivatalos hirdetményt az alábbiakban közöljük:

Kapcsolatban f. évi március 30-án közzétett közleménnyel szíves tudomására hozom a t. közönségnek, hogy a Monitorul Oficial 31-iki 296. számában megjelent minisztertanácsi határozat folytán az új belföldi posta, távirat, telefon tarifák fontosabb változásai a következők:

Posta: Egyszerű levél 20 grammonként vagy annak töredéke 50 bani. Levelezőlap egyszerű 50 bani. Ugy levélre mint levelezőlapra asintenta bélyeg 10 bani. Nyomatványok 50 grammonként vagy töredéke 50 bani. Hirlapok és folyóiratok 50 grammonként vagy töredéke 5 bani. Üzleti papírok 150 gramig 1 leu, Ezenfelül 50 grammonként (2 kilóig) 50 bani. Árnyinta 100 gramig 1 leu. Ezenfelül 50 grammonként (550 gramig) 50 bani. Ajánlási díj a fentiek után küldeményenként 2 lei. Tértivevény díja 3 lei. Tudakozvány díja 3 lei. Minden ajánlott küldemény utánvétellel is terhelhető 10.000 lelig utánvétel díja 3 lei. Az utalványozási díj a kiváltás alkalmával vonatlik le. Fiók bérlet havonta 50 lei. Postrestante címzet egyszerű

és ajánlott levelek, utalványok, csomagok, táviratok átvétele alkalmával fizetendő darabonként 2 lei. Utalványok: Úrlap 1 leu. Utalvány díj 100 leig vagy töredéke után 50 bani. 100 leinél nagyobb utalványok díja az első 100 után esedékes 2 leien kívül minden 100 leu után 1 lei, az 1000 leinél nagyobb utalványok után bezárólag 10.000 leig az első 1000 után esedékes 11 leien felül fizetendő még ezenként 5 leu. Távirati utalványok után a fenti díjakon felül utalványonként: 10 leu 50 bani. Távirati utalványok nem tartalmazhatnak közleményt és nem lehetnek különleges jelzésűek (sürgős stb.) (Folytatjuk.)

APRILIS 1-EN

új előfizetést nyitottunk az „ARADI KÖZLÖNY“-re. Az évnegyed küszöbén tisztelettel kérjük az esedékes előfizetési díjak szives beküldését.

Előfizetni lehet Aradon a kiadóhivatalban Bul. Reg. Ferdinand I. (József főherceg-ut) 22 vagy vidékről postautalványon.

Előfizetési díjak helyben és vidéken:

Egész évre	240 lei.
Fél évre	120 lei.
Egynegyed évre	60 lei.
1 hónapra	20 lei.

Az „ARADI KÖZLÖNY“ külföldre is megrendelhető!

Az ittas határátlépő.

(Ne kocsiz, ha nem tudsz hajítani!)

Lingurár Virgil batonyai lakos nemrégiben utlevél nélkül átszökött a magyar határon és Aradra jött. Itt betért egy kocsmába, ahol annyira jól érezte magát, hogy addig ivott, amíg teljesen el nem ázott. Amikor már ittas volt kedve kerekedett kocsikázni. De Lingurár ráveszté, hogy az neki egy banyijába se kerüljön. Felkerekedett tehát, hogy a sétakocsizáshoz megfelelő alkalmatosságot találjon. Egy ház előtt állott egy kocsi két pompás lóval, mely ugy látszik megnyerte Lingurár tetszését, mert felült a bakra és hajítani kezdett. A kocsi melyet Lingurár a sétakocsizásra alkalmasnak látott nem volt hirtő, sem konflis, hanem a Dózsa-kenyér-gyár egyik kenyérszállító kocsija. Lingurár talán el is tudott volna úgy hajítani a kocsival, hogy arra rá sem jönnek, hogy azt ő hajította el ha történetesen úgy be nem lett volna rugva, hogy isztességesen még hajítani sem tudott. Megtörtént ugyanis a sétakocsizás közben, hogy a lovakat a hatalmas kocsival felhajította a járdára. Ezt meglátta egy rendőr, aki fölöncsöpte a meg lehetőszen szabálytalanul hajító Lingurárt és behajtott vele a Strada Coasei ben (Kasza-utcában) levő kerületi rendőrkormányzóságra. Lingurár ügyében ma ítékezett az aradi törvényszék büntetőtanácsa, mely Lingurárt a határ engedély nélküli átlépéséért és lopásért 6 hónapi börtönrre ítélt.

— Landru gyermekei más nevet vesznek fel. Páris. A nemrég kivégzett Landru gyermekei kérvényt adtak be a belügyminisztériumhoz, hogy nevüket Remy-re változtathassák.

Pokolgépes merénylet Budapesten

— Hat halott, negyven súlyos és sok könnyű sebesült. — Politikai merénylet az ellenzék ellen. —

A magyar fővárosban tegnap este olyan politikai merénylet történt, amely egyik legszomorúbb része a magyar történelmeknek. A politikai élvek harcába beleszólt az anarchizmus pokolgéppel, amely a magyar ellenzék tagjainak volt szánva. Az eddigi jelentések szerint hat tekintélyes budapesti polgár életével fizetett. Körülbelül negyvenen súlyosan, igen sokan pedig könnyebben megsebesültek. A merénylet óriási konsternációt keltett Budapesten, ahol a legerélyesebb nyomozás indult meg a merénylők kézrekerítésére. A magyar politikában példátlanul álló eseményről *budapesti* tudósítónk a következő táviratokat küldte:

A pokolgép-merénylet.

Hétfőn este az Erzsébetvárosi demokráta kör, Dohány utcai helyiségében igen sokan jöttek össze, hogy résztvegyenek az ellenzék vezéreinek tiszteletére rendezett vacsorán. A társaság Rassay Károly vezetésével éppen vacsorához akart ülni, amikor egyszerre borzalmas detonáció reszketett meg a kör helyiségeit. A robbanás nyomán rettenetes kavargás keletkezett a teremben. Igen sokan a földön fetrengtek szétszakított tagokkal, véresen. Azonnal nyilvánvalóvá lett, hogy ismeretlen emberek pokolgépet helyeztek el a demokráta körben arra a pillanatra beállítva, amikor az ellenzék vezetési vacsorához ülnek. Az eddigi megállapítások szerint *négy ember meghalt, közel negyvenen súlyosan és igen sokan könnyebben megsebesültek.*

Halottak és sebesültek.

A pokolgépet az ismeretlen tettesek az Erzsébetvárosi demokráta kör emeleti helyiségében rejtették el és alkalmas időre állították be. A merénylet következtében halálukat lelték a következők:

Bán Gyula 46 éves kényérgyáros, öt gyermek atyja, aki egyike a legrégebbi magyar gyárosoknak. Szegő Miksa szappangyáros, a Schützer Jakab és Fia cég igazgatója, Kerényi Arnold szállító, dr. Gáspár Jenő orvos.

Súlyosan sebesültek a következők: *Pesti Alfréd* laptulajdonos, *dr. Maros Mór* orvos, *Elek Bernát* ügynök, *Gründfeld Miksa* szeszgyáros, *Polgár Sándor* kötszerész, *Bán Zsigmond* gyáros, *Brettner* ékszerész, *Goldberger Simon* építész, *Szász László* és *Kovács Ernő* ékszerészek, *Láng Gyula* aranyműves. A könnyebben sérültek között vannak: *Lengyel Ödön* magántisztviselő, *Elter Sándor* cégvezető, *Lédner Mór* volt gyáros, *dr. Ehrlich Mátyás* orvos, *Spitzstein Béla* pincér, *dr. Balassa Gyula* újságíró, *dr. Patay Samu* orvos.

Krammer Dávid bútorgyáros, *Várady Győző* és *Katona Győző* kereskedők, *Hirschsohn Jakab* cipőkereskedő, *Deutsch Mór*, a cipészek ipartársulatának elnöke, *Bleier Armin*, *Goldfinger Gábor* és *Császár Lipót* kereskedők, *Elek Artur* író, *Reiner Jenő* pincér.

Torlasz emberi testekből.

A robbanás megrongálta a körhelyiség villanyvezetékét és a lámpák elaludtak. A sötétben hajmeresztő jelenetek játszódtak le.

'Azok, akik épségben maradtak, a sötétségben átgázoltak a földön fetrengő és jajveszékelt sebesülteken. A terem ajtajában egymást ütötték-verték és leteperték a menekülőket. Embertestekből valóságos torlasz emelkedett a kijáratnál és zárta el a menekülés útját.

Bleier Armin gyáros a robbanástól annyira megijedt, hogy leugrott az emeletről és lábát törte.

A pokolgép elhelyezése.

Tegnap délelőtt a kör helyiségében a villamos vezetékét javították. Két ember nagy ládával felrakodva érkezett a terembe. Az idegenek senkinek sem tűntek fel, mert szerelőknak nézték őket és engedték, hogy dolgozzanak. A két ember a nagyteremben a központi fűtőtest mögött helyezte el a pokolgépet, amely ágyulvédékszerűen hatott és a kilövés irányában sugáralaku körzetben hatott. Szerencsére, hogy a fűtőkészülék szilárd anyagból készült és így a robbanás első elementáris erejét felfogta. A pokolgép repeszdarabjai a fűtőtest alól letompított erővel repülhettek szét és főként a három középső asztal körül ülők lábát érték. Majdnem minden sebesült a lábán sérült meg. A könnyebben sebesülteket a légnyomástól leszakított tvlámpák, a betört tükrök és ablaküvegek szilánkjai sértették meg. Sokan a pánikszerű tolongásban sérültek meg. A robbanás a fűtőtest mögött félméteres rést szakított ki a világító udvarra nyíló falból. A szakértők megállapították, hogy a pokolgép egy kilogramm súlyú ekrazitot tartalmazott. A robbanásnál keletkezett sárga-fekete füst az ekrazit ismerető jele.

Éltetik a merénylőket.

A vacsorán *Rassay Károly*, *Rupert Rezső*, *Bárczy István* és *Sándor Pál* akartak felszólalni. A pokolgépet úgy helyezték el, hogy a világító udvar melletti falmal rendszeresen ülő *Rassay Károlyt* és *Rupert Rezsőt* érhették volna legelőször a szilánkok. A politikusok azonban későn érkeztek és így kikerülték a rájuk váró szerencsétlenséget. Érdekes, hogy nyomban a robbanás után egy tűn-

tező csoport halált lát a Dohány utcán és hangosan éltette a merénylőket. A tömegből ilyen kiáltások hallatszottak:

— Le Rassayval! Vesszen Vá-zsonyi!

A járőrök megtudva a körhelyiségben történeteket lelkesen tüntettek az ellenzék vezetési mellett. Híre jár, hogy a rendőrség a merénylők nyomában van.

A belügyminiszter a helyszínen.

A pokolgépes politikai merénylet az egész magyar fővárosban nagy konsternációt és elkeseredést keltett. Az esetet nyomban jelentették a kormánynak. Gróf *Klebensberg* Kunó belügyminiszter nemsokára megjelent a merénylet színhelyén. Itt közölték vele, hogy többeket figyelmeztettek, ne vegyenek részt a hétfő esti vacsorán. A belügyminiszter csak ennyit mondott az öt kérdésekkel osztrákoló újságíróknak:

— Olyan borzasztó ez az eset, hogy nem is tudok semmit sem mondani.

A belügyminiszter ezután meglátogatta a kórházakban és szanatóriumokban elhelyezett sebesülteket. Beszélgetés során egyes sebesültekhez így szólt a miniszter:

— Nagyon sajnálom a rettenetes dolgot. Sajnos nem tudok mást tenni, csak jobbulást kívánni!

A belügyminiszter ötven ezer korona jutalmat tűzött ki a pokolgépes merénylők kézrekerítőinek. Katonai szakértő véleménye szerint a pokolgépet kevéssel a robbanás előtt helyezték el.

Még két halott.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a pokolgépes merényletnek még egy ötödik halottja van. *Pesti Alfréd*, a *Petőfi* nyomda tulajdonosa ma hajnalban súlyos sérüléseibe belehalt.

Ujabb távirat jelenti, hogy hatodik áldozata is van a merényletnek. *Polgár Sándor* orvosi műszerész, aki súlyosan megsebesült, ma szintén kiszorult. Gróf *Klebensberg* Kunó belügyminiszter kijelentette a hírlapíróknak, hogy a merénylet megtorlását személyével garantálja. A jövőben még szigorúbb rendszabályokhoz fordulnak a közbiztonság fenntartása érdekében. Rendőrileg preventíve az ilyesmit természetesen nem lehet megakadályozni sehol a világon.

BUDAPEST. A tettesekre a rendőrség ma délelőtt nem akadt rá. A mentőegyesület vezetője kijelentette, hogy 35 évi mentőorvosi működése alatt nem látott hasonló borzalmat. Minden pártban és a társadalom minden rétegében a leghatározottabban elítélik a merényletet.

A merénylők nyomában.

BUDAPEST. A rendőrség megkezdte a pokolgépes merénylet sebesülteinek kihallgatását. A tetteseket eddig nem sikerült elfogni. A robbanás következtében akkora

volt a légnyomás, hogy egy embert felkapott és székestől együtt a terem középső ablakának vágott, ahonnan véres fejjel zuhant vissza. A robbanás ereje szétrombolta a mennyezetet. A rendőrség kihallgatta az erzsébetvárosi körportását, aki elmondta, hogy tegnap délután két munkáskülső ember be akart menni a kör helyiségébe, de nem akarta őket felengedni. A két ember szerelőnek mondotta magát és később erőszakkal mégis behatolt a terembe. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a merénylők kézrekerítésére.

Amerikai visszavándorlók válópőre.

(Amikor az asszony tvásnak adja magát.)

Ismét nagyszámu válókeresetet adtak be a törvényszék válópőreket tárgyaló polgári tanácsához. Egy riskulicai gazda azért kéri a feleségétől való elválasztást, mert felesége egy szép napon bucsu nélkül faképnél hagyta. Rövidesen kiderült, hogy az asszony azért hagyta ott a megszokott családi tűzhelyét, mert más férfihoz vonzotta a szíve. A hűtlen feleség, mielőtt még szóbakerülhetett volna a válás kérdése, máris összeadta magát új szerelmesével és régi otthonából való távozása óta vadházasságban él szíve új választottjával. A riskulicai gazda ezen az alapon kérte feleségétől a törvény előtt való elválasztását.

Három amerikai visszavándorolt is válókeresetet adott be itthon hagyott felesége ellen. A három amerikai közül: az egyik tauci, a másik baia de coisi (kö-rösbányai), a harmadik aradi. Az első azért adta be felesége ellen a válókeresetet, mert az amíg ő Amerikában gyűjtötte halomra a dollárokat, iszákos lett. Miután a visszavándorolt férfi nem akarta elhinni azt, hogy felesége azért lett iszákossá, mert a tengereken túl levő ura után buslakodott, kéri a feleségétől való elválasztást. A második pedig csak azért kéri a válás kimondását, mert már nincs kivel élnie. A felesége mire vissza jött, már új pár talált és meg is szökött azzal a falujukból. A harmadiknak meg az a panasza életépárja ellen, hogy amíg Amerikában igyekezett gyarapítani a családi vagyont, addig az asszony itthon a családot gyarapította idegen hozzájárulásával. Nem kevesebb, mint 3 gyermekkel ajándékozta meg éveikig távollévő urát a család asszony. Nagyon bámult persze a megértő jó amerikai, amikor beállított régi portáira, bő amerikai pantallóban, melynek a zsebeiben jó amerikai dollárok csörögtek, hogy gyermekeinek száma ilyen szépen megszorodott távolléte alatt.

Egy ismerő aradmervei kereskedő azért kéri a feleségétől való elválasztást, mert az iszákos lett.

— Ha még otthon inna, mondotta a kereskedő nagy busan, az még nem lenne olyan nagyon nagy baj. De iszik társaságban és nyilvános helyeken is. Iszik pedig annyira, hogy beszámíthatatlan részegségi állapotba kerül. A kereskedő állításainak igaz-

zolására kérte a bíróságot, hogy idézzék meg dr. Robu János főpolgármestert is tanúnak, aki igazolni tudja, hogy az egyik legutóbbi banketten is tökrészege itta magát a felesége.

HIREK.

Tart a borbélystrájk.

Megírta az Aradi Közlöny, hogy a borbélysegédek strájkba léptek mert a munkaadók nem voltak hajlandók a kért béremeléseket megadni. Az ügy a munkaügyi felügyelőség elé került, ahol azonban a tárgyalások eredménytelenek maradtak. A segédek a szociálai évekkel arányos fizetésemelésen kívül hetenként fél napi kimenőt kértek és a napi munkaadónak egy órával való csökkentését. A munkaadók új kollektív szerződést akartak kötni segédekkel, azonban a segédek ebbe nem egyeztek bele. A mai tárgyaláson a munkaügyi felügyelő lezárta a tárgyalásokról felvett jegyzőkönyvet és így a segédek továbbra is strájkolnak.

As „Aradi Közlöny” husvétii száma a szokottnál nagyobb terjedelemben, rendkívül érdekes tartalommal a rendesnél sok ezerrel több példányszámban jelenik meg. Felkérjük a gyár- vállalatokat, ipartelepeket és kereskedelmi cégeket, hogy ünnepi lapunkba feladni szándékolt hirdetéseiket a kiadóhivatalba már most eljuttatni sziveskedjenek, hogy azoknak jó elhelyezéséről idejekorán gondoskodhassunk.

— **Glattfelder püspök Aradon.** Dr. Glattfelder Gyula megyéspüspök tegnap este Aradra érkezett. A mai nap folyamán meglátogatta a katolikus gimnáziumot és a Str. Consistoriumot (Batthyány-utcában) levő zárdát. Előnk érdeklődött a tanulók előmenetele iránt s igen meg volt elégedve azzal a szorgalommal, amit a két iskolában tapasztalt. A püspök az aradi Minorita-rendház vendége volt, ahonnan ma este visszautazott Állandó tartózkodási helyére Timisoarára.

— **Rádióállomás Bucurestiben.** Bucuresti. A Duna-bizottság konferenciája tegnapi ülésén a táviró és telefonösszeköttetés ügyét tárgyalták a Uim és Braila közötti vonalon. Tárgyaltak egy Bucurestiben létesítendő rádióállomás ügyéről is, amelynek előmunkálatait minél hamarabb megkezdik. (RTI).

— **Horthy leányának esküvője.** Vasárnap közölte az Aradi Közlöny, hogy Horthy Miklós kormányzó leányának Paulette-nek hetfőn lesz az esküvője fái Fáy László kamarással. Közben megjött a híre Károly exkirály elhunytának. Ekkor kommunikét adtak ki, hogy az országos gyász miatt a hétfői esküvő halasztást szenved. Ma azután hírtart érkezett Budapestről, amely hírül hozza, hogy az esküvőt hetfőn délelőtt a legnagyobb csendben, a nyilvánosság kizárásával megtartották a budai királyi palotának kápolnává átalakított egyik termében. Az esküvői szertartást Zadravecz tábori püspök celebrálta. Az esküvő elhalasztásáról szóló kommunikét azért adták ki, hogy az esküvő teljes csendben, az érdeklődő közönség jelenléte nélkül menjen végbe.

— **A városi kertészetből.** A városi kertészetben díófák, gesztenyefák és diszoszaják kaphatók.

Aradon felismert regatbéli rablók.

(A határon elfogott gonosztevők.)

Az aradi sziguranca főnöke Popescu, ma délelőtt két régen körözött és többször büntetett gonosztevőről rántotta le a leplet. Még a múlt év őszén Turnu-Severinben egymásután történtek rablások és betörések. Egy ízben egy nagyobb bankot raboltak ki és onnan több százezer lejt vittek el. A turnu-severini és az egész romániai rendőrségek karöltve dolgoztak, hogy a vakmerő tetteseket kézrekerítsék. Azonban a nyomozás sikertelen maradt. Tegnapi a curtiói határrendőrség két embert fogott el, akik Magyarországból szöktek át Romániába. A határátlépőket az aradi sziguranca kísérték, ahol kihallgatásuk alkalmával Popescu-fivéreknek vallották magukat. Mikor a két embert a sziguranca főnöke elé kísérték, rögtön ráismert a két turnu-severini rablóra, akiknek a fényképe a turnu-severini

rendőrségnél van. Popescu szigurancafőnök, akit Turnu-Severinből helyezték Aradra, visszaemlékezett a két körözött gonosztevő arcára. A vallatás során tényleg kiderült, hogy a turnu-severini rablásokat ők követték el és nem Popescunak hívták őket, hanem az egyik Odorovics Vaszile, a másik Seracovianu Péter. A két gonosztevő bevallotta, hogy a turnu-severini rablások után, amikor már látták, hogy ég a talaj a lábuk alatt, átszöktek Magyarországra. Magyarországon szintén hasonló életmódot folytattak, kisebb-nagyobb rablásokat és betöréseket követtek el. A magyar rendőrségnek sikerült őket nemrégiben letartóztatni, azonban a börtönből megszöktek és Románia felé vették útjukat. A két rablót a szigurancafőnök összekötözve szállíttatta Turnu-Severinbe.

— **Nem drágul meg sem a cigaretták sem a gyújtó.** Bucuresti. Ismét az a hír járja, hogy a dohányjövédéki cikkek április elsejétől kezdve megdrágulnak. A dohányjövédék vezérigazgatósága fel kérte a sajtót, hogy ezeket a híreket határozottan cáfolja meg. Ezért a dohányzó közönségnek tudomására hozzuk, hogy semmiféle dohányjövédéki termék nem fog megdrágulni.

— **Házasságok.** Schillinger Boriska Kisjendő, Halmos Gyula Arad április hó 2-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.) — Schillinger Erzsike Kisjendő, Engel József Arad április 2-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Ujabb bérmozgalmak Aradon.** Az aradi munkaügyi felügyelőség ma megjelentek a kályhakészítő munkások és bejelentették, hogy munkaadóiktól 35 százalék béremelést kértek. A munkaügyi felügyelő egy közeliövegben meg tartandó tárgyalást rendelt el.

— **Halálozás.** Brück Vilmosné szül. Münz Helén hosszú szenvedés után Budapesten elhunyt.

— **Tasleanu és a papirpanama.** Bucuresti. Az Izbauda nagyobb cikkiben foglalkozik a Variassy-féle papirpanamával. Az ügyészség ebben az ügyben kihallgatta Tasleanu volt minisztert, aki igen zavaros vallomást tett. Sok kérdésre nem emlékezett. Az egész vallomáson látszott, hogy ki akarja magát vonni a felelősség alól. (RTI).

— **Lejáró kollektív szerződések.** Április hó végén járnak le az aradi gyárak és az ott dolgozó munkások között kötött kollektív szerződések. Mivel a kollektív szerződések nem egyidőben kötődtek meg a gyárak nem lehet szövegszerű utóbbi megkötésről. Az új kollektív szerződések még a hónapban vagy a következő hónapokban eszközödni fogják.

— **Utazások.** Az aradi államrendőrségen a következők vehetik át utlevelüket: Rosenbranner Gyula, Incze Zsuzsanna, Malek Jánosné, Bukner Sándor és Szirmai Sándor.

A háboru elején még csak ömög volt, most pedig egy hadosztálynak lett a parancsnoka.

— **Felév a házítólvainak.** Ágos Anna cselédeány Egri Gyuláné aradi lakostól akinek alkalmazásában volt, különböző ruhaneműket lopott el. Egri né feleslenbette a hitlen cselédeányt aki felett ma ítékezett az aradi törvényszék büntető tanácsa. A bíróság Ágos Annát lopásért 6 hónapi fogházra ítélte.

A lakáshivatal új főnöke.

(Stefanuc prefektusi titkár kinevezése.)

Megírta az Aradi Közlöny, hogy Motorca Coriolán a két lakáshivatal főnöke elhatározta, hogy benyújtja lemondását, mert a lakáshivatalok vezetésével járó munka rendkívül megviselhék idegzetét. Motorca főnök, aki hosszú hónapokon keresztül sokat dolgozott, hogy a lakáshivatalokhoz forduló közönség ügyes-bajos dolgaft elintézzze, mindenkor pártatlanul és igazságosan igyekezett mindenki ügyében intézkedni. Motorca Coriolán utóda a lakáshivatalok vezetésében Stefanuc Sabin prefektusi titkár lesz. Akiknek eddig dolguk akadt Stefanuc titkárral, azok már is tudatában lehetnek annak, hogy a köztisztviselők lakáshivatala és a lakásbérbeadóhivatal erélyes kezű, lelkiismeretes vezetőre fog akadni benne. Motorca főnök egyelőre még hivatalában marad és Stefanuc titkár is csak két-három hét múlva fogja átvenni a lakáshivatalok vezetését, addig továbbra is dr. Marcus Mihály prefektus mellett fog dolgozni.

Amikor a posta téved

(Büdtgy egy bankját körül.)

A Banca Romaneasca aradi fiókhéteze krásheli értesítést küldött nemrégiben Popovics Alexandru Ipovai (Ippai) lakosnőnek arról, hogy az intézetnél felveheti 50.040 lei letétét. A posta egy betű elnevése következtében nem Alexandrának, hanem Popovics Alexandrunak kézbesítette az értesítést. Popovics Alexandru rokoni, miután a fiu nem tartózkodott Lipován, hanem Turnu-Severinben ahol kint volt a fiatalember után odaküldte az írásbeli értesítőt. Popovics Alexandru, amikor megkapta az értesítést, elment azzal a Banca Romaneasca turnu-severini fiókhétezehez és fel is vette ott a banktól 10.000 lejt. A házer lei nem tartott sokáig mert a fiatalember és öni vőgyő Popovics Alexandru nagy dártdókat csapott és így hamarosan nyakára hágozt a felvett összegnek. A napokban Aradra jött és most a bank aradi fiókjánál akarta felvenni a további 40.040 lejt. Itt azonban rájöttek a tévedésre és a tévedést Mihásknál fiatalembert a rendőrség letartóztatta. Kiballgatásakor Popovics Alexandru azt vallotta, hogy azt hitte hogy ezt a pénzt azért vehette fel a banktól, mert talán valam amerikai nagybácsit reáhegyta a vagyona egyrésztét. A rendőrség, úgy látszik, nem találta elfogadhatónak a mentését mert Popovics Alexandrut nem hoesájtotta szabadon hanem ma átadta a királyi ügyészségnek további eljárás végett. Popovics Alexandru tehát legalább is egyelőre az ügyészség fogházánál a vendége.

— **Kinek kell üres üzemhelyiség.** Az aradi lakáshivatal közhírre teszi hogy a Strada Romanului (Zrínyi-utca) 4. szám alatt egy a görög keleti püspökség tulajdonát képező üzemhelyiség megüresedett és annak elnyerése végett április 16-ig lehet a lakásbérbeadóhivatalhoz kérvényt benyújtani.

— **Uj árvaszéki főnök a városnál.** Lucaciú Lajost aki eddig a város főjegyzője teendőit látta el, a főpolgármester árvaszéki ölnökek nevezte ki. Ideiglenesen a főjegyzői hivatal vezetését Zubor Andor városi tanácsnok látja el.

— **Olcsó burgonya a közeliövezési hivatalnál.** Értesítjük a város közönségét hogy a Közeliövezési hivatalnál (Kulturpalota) burgonya ismét kapható, melynek ára kg.-ként Egy lei negyvenöt banf. Legkisebb mennyiség 10 kg. Ugyancsak vöröshagyma kg.-ként Öt lei ötven banf-ért kapható. Legkisebb mennyiség 5 kg.

— **A járásbíró felváltja Prolich István feljelentést tett a rendőrségen, hogy előszobájából 2000 lei értékű utazó bundáját ellopták. Zih József járásbíró lakásáról 5000 lei értékű silskin női gallert loptak el. A rendőrség mindkét esetben megindította a nyomozást.**

— **Agyonütötte a leomló fal.** A santanai (újszentannai) előjáróság ma telefonon jelentette az aradi királyi ügyészségnek, hogy Müller Anna odaváló 63 éves asszonyra egy leomló fal rádőlt és agyonütötte. Ugyancsak a santanai előjáróság jelentette, hogy Könyvesz János 16 éves cipészinas tegnap felakasztotta magát és mire észreverték már meghalt. Az ügyészség mindkét esetben megadta a temetési engedélyt.

— **Távirathordókat hadosztályparancsnok.** Az egész francia hadseregben egyetlen táviró se állcsokodhatik olyan fényes pályafutással, mint Pellegrin tábornok aki a hadsereg egyik leghősiesebb és legnépszerűbb katonája is, akiről abból az alkalomból, hogy a fargresi hadosztály parancsnokává neveztek ki, hasábos cikkeket írnak a párisi lapok. A tábornok suhanc korában távirathordó volt Marseilleben de a tanulási szomia annyira elfogta, hogy úrvészólván a szájától elvont falkok árán könyveket vásárolt és nappal a távirathordó hordozta szájával. Éjezaka pedig tanult. Vasakorajjal keresztülvitte, hogy felvegyék a st.-cyri katonaiskolába, amelynek első növendéke lett.

Magyar zászlóban Károly holtteste

(A osohek tiltakoznak a hazahozatal ellen. — Gyászmise Budapesten.)

BUDAPEST. Károly József gróf, aki nemrégiben utazott ki Funchallba, táviratozott egy magyar legitimistának, hogy Károly exkirály holttestét a magyar trikolorba csavarták. A zászlót annak idején egy magyar mágnás vitte ki Károly exkirály egyenes óhajára.

BUDAPEST. Friedrich István pártja az elhunyt Károly exkirályért külön gyászistentiszteletet tartat és a Mátyás templomban tartandó hivatalos gyászmisén nem vett részt. A gyászmisét a Belvárosi templomban szerdán reggel tartják meg Friedrichék számára. A legitimisták ma kiadott kiáltványát elkobozták és a lapoknak megtiltották annak a lekölzését. A legitimisták proklamációjának kibocsajtói ellen megindították a bűnvádi eljárást. A falragaszokat már ma eltávolították.

BUDAPEST. A MTI. párisi tudósítója diplomáciai körökben szerzett értesülése szerint jelenti, hogy a prágai kormány tiltakozni fog az ellen, hogy Károly exkirály holttestét Magyarországra szállítsák.

BUDAPEST. A Mátyás templomban ma gyászistentisztelet

volt az elhunyt exkirály lelki üdvéért. A gyászistentiszteleten részt vettek: egy orosz katonatiszti küldöttség Ivanov orosz tábornok vezetésével, József főherceg és családja, a kormány tagjai. A szentélyben jelen voltak Horthy Miklós kormányzó és a legitimisták teljes számban gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula vezetésével fekete díszmagyarban. Az istentiszteletet Csernoch János hercegprímás celebrálta négy püspök segédletével.

BERLIN. Az Achninblatt szerint a kisantant diplomatái lépésre készülnek, hogy figyelmeztessék a budapesti kormányt, hogy a Habsburgoknak a magyar trónra való visszatérését nem fogják elfütni.

FUNCHAL. Az exkirály holttestét ünnepélyesen átszállították a kápolnába, ahol felravatalozták. A madeirai előkelőségek koszorúkkal, a nép virágokkal halmozta el a koporsót. A temetés szertartását a funchalai püspök végzi nagy papi segédlettel. Kedden délelőtt a holttestet a kápolnából a temetőbe viszik és ott helyezik ideiglenes nyugalomra.

Pikáns eseteket is előfordulnak a film s más azok egyáltalán nem lehetnek a jelzés megírásán az Uránia színház mégis téves kivánsa tartani a gyermekeket a film meztelenségéről a szerdai és csütörtöki előadásokra amikor a film bemutatásán körül csak felöltöznek nek ad fogva.

Nem alakulhatnak új részvénytársaságok.

BUCURESTI. A Kereskedelmi és Iparügyi miniszter a nemzeti érdekek védelmére való tekintettel bizottság felállítását rendelte el, amely hivatva lesz véleménynyit adni a miniszteriumnak az idegen tőkével alapítandó részvénytársaságok kérelmeiről. Az Erdélyben lévő hasonló társaságok alapítójának felemelése vagy leszállítása kérdésében szintén a bizottság dönt, amelyben a pénzügyminiszterium megbízott és a Banca Nationala egy kiküldöttje is részt vesz. Intézkedés történt arra nézve, hogy a jövőben a pénzügyigazgatóság nem engedélyezze új részvénytársaságok alapítását, vagy a már meglévőeknek alapítóke felemelést vagy csökkentést kérelmüket ne feljósítsa. A királyságbeli törvényszékek is utasítást kaptak, hogy ne eszközöljék olyan cégek bejegyzését, amelyek kereskedelmi vállalatok létesítésére alakultak mindaddig, amíg fel nem mutatják az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium engedélyét.

Közgazdaság.

A valutapiac.

Aradi valuták (április 4.): Dollár 140—, márká 0-48—, dinár 1-75—, szokol 2-70—, magyar korona 0-18, budapesti kifizetés 6—, bécsi kifizetés 52—, berlini kifizetés 0-46—, francia frank 18, prágai kifizetés 2-76—.

Zürichi nyitás (ápr. 4.): Berlin 159—, Newy. 514, Milano 2717—, Prága 975—, Budapest 60, Zágráb 155, Bucuresti —, Varsó 18, Bécs 6-75, lebelyegzett osztrák korona 7.

Budapesti magánforg. (ápr. 4.): Napoleon d'Or —, angol font —, dollár 884—, francia frank —, lengyel márká —, márká 274—, lira —, osztrák korona 11-25, rubel —, len 628—, sokol 1060, dinár —. Devizák: Berlin 270, Prága 1855, Bécs 10-875, Páris 7975, Zürich 17100, Zágráb 260.

Zürichi zárlat (április 4.): Berlin 157-50, Newyork 514, Milano 2785, London —, Páris —, Prága 977-50, Budapest 60, Zágráb 155—, Bucuresti —, Varsó 18, Bécs 6-75, lebelyegzett osztrák korona 7, Amsterdam—.

— Egy orosz állásfoglalás halála. Bern, Tatjana Leonoff, aki 1906-ban Kriekenben egy szállodában megölte Müller Károly párisi főszéki, akit öszszelévészett Durmowo orosz igazságügyminiszterrel amiért 4 évi fegyházra ítélték, a börtön kórházában meghalt.

A szerkesztőség KÁROLY JÓZSEF felé

NYILTER.

Az ezen rovat alatt közlőtekért nem vállalunk felelősséget. **OVÁSI**
Ném szül. Lasztovics Emmától a mai naptól kezdve különváltan élék, tetteért felelősséget nem vállalok érte semmiféle fizetést nem eszközölök. A butor és a házban lévő minden ingóság a saját tulajdonomat képezi amit el nem adhat.
Arad, 1922. április 5. 1527
Lübeck Győző.

Értesítés!

Van szerencsénk tisztelt vevőink bündomására hozni hogy a Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) 14. sz. alatt levő „Transylvania” cipőüzletünk vezetését a mai nappal Zucan Sándor urra bízjuk.
Mintán nevezett üzletvezetőnk e szakmában számos éven át eredményesen működött, ebből kifolyólag tiszteltel kérjük a n. é. közönség további szíves pártfogását.
Arad 1922. IV. 4.

„Transylvania” cipőgyár R. T igazgatósága.
Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőközönség, valamint az összes ismerőseim b. figyelmébe ajánlani mászerint a „Transylvania” cipőüzlet vezetését a mai nappal átvettém miert is szíves pártfogásukat kérve vagyok.
Arad 1922. IV. 4.
Kiváló üzletvezető Zucan Sándor.
1521

Hirdetmény.

Az aradi Patronázs Egyesület fiatalkorukat foglalkoztató lakatos és villanyzerelő műhelyében készült 7 drb. művészi kivitelű villanyesillár a kir. pénzügyigazgatóság kiküldötte jelenlétében folyó évi április hó 7-én pénteken délután 3 órakor a titkári hivatalban Str. Gheorghe Popa (Ferdinand-utca) 3. szám alatt önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek elfog adtni.

Az aradi Patronázs Egyesület elnöksége.
1529

NAPRAFORGÓ

tők, reppes, len, kendermagot és olajpogácsát, napraforgó, tők, reppes és len olajat minden mennyiségben vásárol és elad: 41543

a Vegyipar olaj és Örlőmalom Lengyel Géza ezég.

Regatul Romania Judecatoria de ocol din Siria
No. 1387—1922.

PUBLICATIUNE.

Judecatoria de ocol Regala din Siria aduce la curtosin'a generala ca afirmativ in comuna Santana Noua in luna Iulie 1921. sa pierdut raportul document: Libelul de depunere liberat in comuna Santana Noua de sucursala din comuna Santana Noua a inspirului „Aradi Polgari Takarekpenzfar Reszvenytarsasag” la 18. Maiu 1921 sub Nrul crt. 2367. VI. pagina pe numele lui Stefan Ackermann domiciliat la Santana Noua care continea la 5. Iulie 1921 o depunere de 40.323 L.

Procedura pentru invalidarea acestui libel de depunere a fost in urma cererii lui Stefan Ackermann domiciliat la Santana Noua pusa in curs. Din acestea motive Judecatoria susmentionata provoaca pe posesorul acestui libel, ca in decurs de un an, socotit dela publicarea a treia oara a acestui publicatiuni in „Gazeta Oficiala” se prezente documentul la Judecatoria de Ocol Reg. Rom. din Siria avand in vedere ca dupa explicarea acestui termen judecatoria de Ocol reg. in urma unei noui cereri din partea petitionerului Stefan Ackermann domiciliat la Santana Noua va declara acest document de invalid.
Siria la 15. Septembrie 1922
Andrei Akney, m. p. consilier.
Pentru autentificare:
Ludovic Flores, m. p. oficial.

Irodalom és művészet.

A színházi iroda hírei. Hegedűs Gyula szerdán Molnár Ferenc világsikerű aratót vigjátékában, az Ördögben folytatja vendégfellépését. A női főszerepet Heppesné játssza. — A Zsába, Hegedűs Gyula és Szendrey Mihály fellépésével. Az aradi színház illusztris vendége iránti tiszteletből a Zsába bohózat másik főszerepét Szendrey Mihály játssza el — Pénteken a Csodagyermek kerül színre Hegedűs Gyulával a főszerepben. — Az Osztrigás Mici szombati előadására a jegyek legnagyobb része elkel és így a színház igazgatósága az Osztrigás Mici Hegedűs Gyulával a főszerepben, vasárnap délutánra is kitézte. A címszerepet Horváth Mici játssza.

Ma új pikáns műsor a Modern Kabarében. „Pótsorozás” és „Náthán szerencsése” a címe annak a két falengető pikáns bohózatnak, amelyet ma este mutat be a kabaré. Kacagató hely zölök, ötletes fordulatok egymást kergetik mindkét bohózatban úgy, hogy előreláthatólag ismét egy kellemes estele lesz a kabaré pikantériát kedvelő publikumának. Azonkívül teljesen új pikáns kuplék tarkítják a műsort. Jegyek egész nap válthatók a kabaré pénztáránál.

Zala Béla „Modern költők estje” elhalasztatott — a közönség általános óhajára — április 17-ére. Jegyek Oláh Sándornál.

MOZI * Sándor Mátyás II. az Apollóban. Tegnap mutatta be az Apolló Verne Gyula megfilmesített regényének második fejezetét. Ugyanaz a felkocozott érdeklődés kísérte a tegnapi bemutatót is, mint „Sándor Mátyás” bevezető fejezetének premierjét. Mind a négy előadásom szintűltig felt nézőlér

figyelté az idegizgalmas meseszöveg továbbgördülését. Az első rész végén Sándor Mátyás üldözőinek golyójától találva merül el a tenger hullámaiban. De sejtjük, hogy nem tánt el végleg szeméink elől, hiszen nagy feladat vár rá: meg kell bosszulnia árulót. Torontál bankárt és cinkostársait. A regény történései a második fejezetben Raguzába helyeződik át. Itt vannak az árulók s itt él Sándor Mátyás vértanúhalált halt hű társának, Báthorynak özvegye a fiával. Verne dus fantáziája mesterien szövi a regény szálait. Meglepetésszerűen tűnik fel előttünk Antekirt orvos titokzatos alakja. Valjon ki ő s miért kötött ki yachtjával a raguzai tengerparton? Erre a kérdésre sem fog adós maradni a gyönyörű filmdráma, amelynek a második része talán még az elsőnél is gazdagabb a festői szépséggel felvételében és a pazar művészi állításban. A vadregényes dalmát tengerpart különösen nagyszerű élményként hat a nézőre. Sándor Mátyás második fejezetét még szerdán és csütörtökön vetni az Apolló.

Az asszony Évától még. (Csak felnőtteknek.) Bizarr témát dolgozott fel a Pathé-gyár legújabb filmjén. Milyen volt az asszony Évától a mai korig, minden idők változatában? A film elvonultatja szemünk előtt a különböző korok nevezetes asszonyait. Az első bűnös asszonnyal Évával kezdődik a sor. Mesalina, Claudius római császár forróvérű felesége követi őt, akitől nagyon is pikáns feljegyzések maradtak hátra. A szép Héloisa és a többiek, akiknek nevét szintén feljegyezték az írók és historikusok, mind egyet bizonyítanak, hogy az asszony Éva anyjánéki től kezdve mindmáig az életből a legjobbra becsülte a szerelemet. Sok eredetiséggel és művészi finomsággal állította be a pompás ötletet a Pathé-gyár.

BUCURESTIBE utazik futárunk osztrórtökon este, utlevelek láttamozását közismert pontossággal intézzük „KELET” hirlapiroda.

Futárt naponta indítunk utlevél láttamozást, pénzkiviteli engedélyek beszerzését és mindenféle meghívásokat jutányosan vállalunk: Szántó & Comp. Str. Don. Brigadeson 3. (Tabajdy-u.) Telefon 746

Apró hirdetések.

Levelezés.

MELYIK idősebb uramban volna hatlandó fiatal barnaleány támogató barátja lenni. Levelet "Számúzó" jellegével Wallinger hirdetője továbbít. 11662

SZERÉNYEN támogató barátja lennék oly feás intelligens nőnek, akinek salár lakása van "Földbírók" című levelet Wallinger hirdetője továbbít. 11661

Alkalmazás.

URHAZHÓZ je bizonyítványával rendelkező szakosodó azonnali felvételük. Cím a kiadóban. 8000

MŰSZAKI RAJZOLÓT lehetleg ipariskoláshoz gépészeti szakról ki szépen rajzol és díszít keres előgrangó vállalat helyben Ajánlatokat összes személyi adatokkal "Rajzoló" jelzéssel lapkiadóba. 1490

URADALOM keres köteles tisztviselőt vagy segédet időszaki munkára. Cím a kiadóban. 1524

EGY jobb családból való szobaleány vidékre keresnek. Cím Sr. Grigorie Alexandrescu (Berettyai Miklós-utca) 7 ajtó 1. 11722

TRÓDAI vagy más hasonló alkalmazást keres 35 éves nőnek ember, ki egy állami szülő gazdaságban 12 évig volt min. tródkeszebb alkalmazva. Ajánlatokat "Gazdaság" jelzéssel a kiadóhivatalba kérék. 1514

OKLEVELES övönög nagyobb gyermekek mellé vidékre is ajánkozik. Magyar német nyelvet bírja. Schuch Terike Str. Péter-utca 11. 1516

FIATALASSZONY, aki a feiészhez és a heromfiényészéshez ért három éves fiával főzőnőnek vagy puzsára aszdasz szonyának ajánkozik. Cím a kiadóhivatalban. 1519

EGY könyvelőt veszek fel aki a román magyar német nyelvet bírja. Lazar nagy Drogueria. 1517

ÁZSUROZÓK zsebkendő készítéshez keresnek Lőv (Bakács) Strada Bratianu (Wetzer-utca) 11. 11661

EGYES VARRÓBANYOK felvételük. Deutsch Anna, Str. Marasesti (Kossuth-utca) 1. sz. 1528

Lakás.

INTELLIGENS urileány keres szépen bútorozott szobát esetleg teljes ellátással feltélenül ur családdal. Cím "Flora" líkorgár Str. Merianu (Föray-utca) 1. 1529

Vétel és eladás.

HÁLÓSZOBA ebédő szalengarmittura eladó. Lakás esetleg elfoglalható. Cím Wallinger hirdetőjében. 11661

EZER modellt tartalmazó divattalpaluba meg küldünk ha 37 lelt bekiadó a Kézet hirdetőirodába Aradra. 11553

ZONGORA LADÁT rövidet veor Garai butoruslet. 1530

MINDENKINEL TÖBBET FIZETUNK képekért, bronz, márvány és porcellán figurákat porosa kamra, aramant-szönyvegekért, török kendőkért, antik és modern bútorokért, szonstákért, modern és antik dísz tárgyakért, japán vázákért régi esztétikus és arany műtárgyakért, mindennemű mábecsű és ismételt. Szépművészeti Salon Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) Orpay-palota. 11911

AJANDÉKTÁROK legelősebb bútorok zésl forrása a Salon Artistique (Fischer Ellz-palota.) Antik és modern porcellánok bútorok, szobrok, figurák vázák, festmények metzetek porosa szönyvegek ezüsttárgyak vétele, eladása, cserélése és bizományba vétele a legelőnyösebb feltételek mellett. 11691

PIANINOT, rongorát gyöngyöket brilliansokat magas árban veszek. Levelet "Pianino" jelzéssel a kiadóhivatalba kérék. 12021

RONGYOT veszek. Cím a kiadóhivatalban. 400

Ingatlan.

ELADÓ Calea Saguna (Varfassy Lajos-utca) 94. számú ház. Bővebbet: Ilyés Istvánul Strada Eminescu (Deák Ferenc-utca) 6. 11661

ELADÓ Calea Saguna (Varfassy Lajos-utca) 2. számú ház. Bővebbet: Strada Strofescu (Teleky-utca) 22. háztulajdonosnál. 11661

ELADÓ házak, vagy egyéb ingatlanok előjegyzésér elfogadják Wallinger Iroda. Állandó vevőkör. 11662

Uzletek.

VEGYBKERESKEDÉS VÉNDÉGLÉVEL hátrastul nagyközvetben hol fővám is van sürgősen kiadó. Cím a kiadóban. 1473

Oktatás.

LATIN nyelv német románból gimnázistákra bármely osztályból oktatok. Cím a kiadóhivatalban. 1523

Veszek BRILLIANS köveket, arany és ezüst árakat magas áron. 12017

KUN, ékszerész.

5-6000 l. m. 5 kg.-os sinvasat keresünk magvótire, vagy berbe.

Könlgesz Mándor és Társai cég, Halmagiu. 1538

Perfect román-német könyvelőné levelezőné felvételük SZABÓ piperesszappangyárában, ARAD. 11658

Ne mulassza el senki a „Transylvania” Cipőgyár Rt.

Piata Avram Ionescu (Szabadság-tér) 14. szám alatti lerakatban a külföldi munkások által készített 1528 cipőket megtekinterti.

Husvétli ünnepekre való tekintettel mélyen leszállított árak Telefon szám 474.

Több 1 és fél éves prima mangolica tenyészkan eladó.

Megtekinthető Aradon. Bővebbet Chera Janos Str. Luther 1. szám. 1429

Perlamos közzég előhárdepa. 396-1922. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Perlamos közzég előhárdepa. 396-1922. szám. 1497

AZ ELŐLÁRÓSÁG.

Könyvkötészetit tanulóleány felvételük.

Cím a kiadóhivatalban.

husvétli ó-bor és szilvorum kapható:

őzv. Krauszmann Sománánál, Calea Banatului (Asztalos S.-u.) 8. 1510

Fodrász és Borbély urak Gyártilag készítik prima brilliantint tiz féle illathat és színben, csinosan adjuztálva vagy kimérva; továbbá hajpomádét, hajmosót, Kölni vizet, sósorszeszt, fodrász pudert stb. Verseny árak! Megrendeléseket felvesz REICH JAKAB, Piata Luther-tér 1. Szőlősi Arnold győgyrezeasz Arad, Mosóczy-telep. 825

Ingyen kap egy francia pipere szappant, ha

Szabó drogeriába eszközli bevasárlását 10 pénztári block felmutatása ellenében. 727

Ha jó csokoládé bontont akar On, akkor csak

WOLF-féle Ujszentannai csokoládét kérjen. 1518

Mébe előgrangó gyögy- és asztali viz. Természetes szénaveas alkalkus konyhasós savanyuviz, kitünő eredménnyel hasznátható. I. Gyögyviz: a) heveny és idült gyomorhurutnál; b) ideges gyomorpanaszoknál; c) máj, vese, lép és vese pangásos betegségeinél; d) kitünően bevált gyermekeknel csontlágnyulás, angolkor, osteoporezis eseteiben (calciumbicarbonat); e) vese és hólyaglobos bántalmainál; f) aranyérvél; g) tüdő és légcső hurutos bántalmainál. II. Asztali viz: a) egyenlő mennyiségű borral keverve, azt nem fekt meg és kellemesen lidit; b) járványok idején igen jó prophylacticum. Ezen asványviz egyenértékű a hazai málnási, híkszéki, kovászai és cigelkai villa-forrásokkal, a külföldiek közül a vichy, fachingani, gleichenbergi, bilini stb. vizekkel. Egyedárusító Aradon STEIN MÓR Piata Catedrali (Thököly-tér) és Str. Metianu sarkán. 1520 Kapható minden fűszerüzletben.

TUNGSRAM A legszebb és leggazdaságosabb világítás. A „Dácia” kávéházban naponta Andreo A. József karmester vezetése alatt 10 tagból álló szalon zenekara HANGVERSENYEZ. Hideg vacsora. creme különlegességek. felhívás! Nagytakarítást ne végezzen senki addig, míg árajánlatot nem kér. Lovas Károly lakástisztítási vállalatától, Str. Oltuz (III-é-u.) 30a. Parketta suvalás, beasztes, polekalitás eson és felelősség mellett. 12251

Felhívás! Nagytakarítást ne végezzen senki addig, míg árajánlatot nem kér. Lovas Károly lakástisztítási vállalatától, Str. Oltuz (III-é-u.) 30a. Parketta suvalás, beasztes, polekalitás eson és felelősség mellett. 12251